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Tento príspevok je pokračovaním článku s názvom 
Problematika drogových závislostí očami žiakov vybra-
ných škôl, ktorý bol uverejnený v č. 4, rok 2005. V spo-
mínanom príspevku sme zverejnili výsledky prieskumu, 
zaoberajúceho sa problematikou užívania drog vo vše-
obecnosti a väčšiu pozornosť sme venovali téme fajče-
nie. V tomto príspevku sa sústredíme na ďalšie závis-
losti, akými sú konzumácia kávy a alkoholu. Zisťovali 
sme vedomosti, názory a postoje žiakov ZŠ k otázkam 
drogových závislostí. Použili sme dotazníkovú metó-
du. Prieskum sme uskutočnili v roku 2002 na dvoch 
ZŠ v lokalitách Bratislava a Orava a zúčastnilo sa ho 
celkovo 335 žiakov 5. – 8. ročníka (Bratislava – 155 
žiakov, Orava vidiek – 180 žiakov), ktorí zodpovedali 
jednotlivé položky dotazníka anonymne (1,2). 

Uvádzame konkrétne položky dotazníka a zastúpe-
nie jednotlivých odpovedí žiakov.

Otázka č. 1: 
Pil(a) si už kávu? áno / nie

Ak áno, napíš v akom veku si pil(a) prvýkrát kávu: ............

Touto otázkou sme zisťovali, aké majú žiaci skúse-
nosti s pitím kávy. Predpokladali sme, že kofeín v káve 
nie je príliš lákavou drogou a veľa detí ochutná kávu 
len zo zvedavosti. Medzi deťmi sme našli veľa takých, 
ktoré sa dali zlákať reklamou a ktoré chceli zistiť, či 
káva naozaj chutí tak dobre ako je to prezentované 
v reklame.

Z uvedených hodnôt (graf 1) vyplýva, že nie je vý-
razný rozdiel v skúsenosti s pitím kávy medzi žiakmi 
vybraných škôl, aj keď oravskí žiaci majú, zdá sa, 
o niečo viac skúseností. Viac ako 62 % žiakov z kaž-
dého ročníka oboch škôl potvrdilo, že v minulosti už 
kávu aspoň raz ochutnali.

Výsledky prieskumu ukázali, že vek detí, kedy ochut-
nali kávu po prvýkrát sa pohybuje medzi 8. – 11. ro-
kom.

Otázka č. 2: 
Koľko šálok kávy vypiješ za týždeň?

a) vôbec nepijem kávu
b) vypijem 1 – 2 šálky
c) vypijem 3 – 4 šálky
d) vypijem 5 – 6 šálok
e) vypijem viac ako 6 šálok kávy

Graf 1. Počet žiakov (v %), ktorí majú skúsenosť s pitím kávy

Naším cieľom bolo zistiť, či deti, ktoré pocítili chuť ká-
vy, aj zostali „verní“ jej ďalšej konzumácii. Porovnaním 
odpovedí žiakov z dvoch rôznych oblastí sme dospeli 
k záveru, že žiaci z oravskej základnej školy pijú viac 
kávy v porovnaní so žiakmi bratislavskej školy. Res-

Graf 2. Počet žiakov (v %), ktorí vôbec nepijú kávu
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pondenti oboch škôl najčastejšie uvádzali možnosť 
b) pitie 1 – 2 šálok kávy za týždeň. Zaznamenali sme 
jeden extrémny prípad, keď žiak 8. ročníka ZŠ z Bra-
tislavy uviedol, že za týždeň vypije viac ako 6 šálok 
kávy. Graf 2 vyjadruje počty žiakov (v %), ktorí vôbec 
nepijú kávu.

Otázka č. 3: 
Pije kávu aspoň jeden z tvojich rodičov?

a) nie, ani jeden
b) jeden z rodičov pije kávu
c) obaja rodičia pijú kávu

Touto otázkou sme sa pokúsili zistiť, či deti „pitím 
kávy“ nekopírujú správanie svojich rodičov, a tým sa 
„hrajú“ na dospelých.

Z výsledkov prieskumu vyplýva, že pitie kávy je 
v slovenských rodinách akýmsi rituálom (graf 3). De-
ti tak môžu nadobudnúť dojem, že pitie kávy je vec 
prirodzená, bez akýchkoľvek následkov a dôsledkov 
a radi preberajú takéto vzorce správania od svojich 
rodičov. Rodičia by však mali svojim deťom vysvetliť 
a zdôrazniť, že mnohí z nich pijú kávu kvôli nízkemu 
krvnému tlaku alebo na povzbudenie v záťažových 
situáciách a že pitie kávy v ranom veku by mohlo vyví-
jajúcemu sa organizmu skôr ublížiť. V škole by sa mali 
na druhej strane viac dozvedieť o účinkoch kofeínu na 
organizmus.

Na otázku, v akom veku sa po prvýkrát žiaci stretli 
s alkoholom, viac ako polovica bratislavských res-
pondentov neodpovedala. Väčšina oravských žiakov 
prvýkrát ochutnala alkohol vo veku 5 – 11 rokov.

Otázka č. 5: 
Stalo sa, že Ti dospelý človek ponúkol alkohol?

Z analýzy odpovedí na otázku č. 5 sme dospeli 
k prekvapujúcemu záveru (graf 5). Je zarážajúce, že 
dospelí dávajú deťom „ochutnať“ alkohol už v takom 
mladom veku. Neuvedomujú si, aký neblahý vplyv má 
alkohol na vyvíjajúci sa organizmus. Hrozivé je to, že 
takáto ponuka prichádza často od vlastných rodičov. 
Týmto skorým štartom do sveta dospelých sa u detí 
podporuje neskoršia závislosť na alkohole. Pre tieto 
deti bude odmietnutie alkoholu ťažšie ako pre tie, ktoré 
s alkoholom žiadnu skúsenosť nemajú. Neutešený vý-
sledok sme zaznamenali najmä u žiakov z Oravy.

Otázka č. 4: 
Pil(a) si už pivo alebo nejaký iný alkohol? 
áno / nie

Ak áno, napíš, koľko si mal(a) vtedy rokov: ................

Našim cieľom bolo zistiť, v akom veku žiaci prvýkrát 
ochutnali alkohol. Z grafu 4 vyplýva, že z Oravy majú 
bohatšie osobné skúsenosti, ktoré sa spájajú s poži-
tím alkoholu. Náš predpoklad sa splnil (s výnimkou 
žiakov 7. ročníka ZŠ). Alarmujúci je fakt, že viac 
ako polovica piatakov ochutnala nejaké alkoholické 
nápoje.

Graf 3. Počet žiakov (v %), ktorí potvrdili zvyk pitia kávy u svojich 
rodičov

Graf 4. Počet žiakov (v %), ktorí už „ochutnali“ alkohol

Otázka č. 6: 
Stáva sa, že si jeden z rodičov občas veľa vypije?

Touto otázkou sme sa snažili zistiť, či sa žiaci v do-
mácnosti stretávajú so stavom opitosti svojich rodičov. 
Takýto stav by mohli v budúcnosti považovať za nor-

Graf 5. Relatívny počet žiakov (v %), ktorí majú skúsenosť s ponu-
kou alkoholu od dospelých
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Otázka č. 7:
Stalo sa, že si sa už niekedy opil(a)? 
áno / nie

Analýzou otázky č. 7 sme zistili (graf 7), že žiaci 
z Oravy majú väčšie skúsenosti s požívaním alkoholic-
kých nápojov a väčšie percento z nich sa už v živote 
opilo. V našom skúmanom súbore sa skúsenosti s opi-
tosťou výrazne zvýšili u žiakov z Bratislavy v 8. ročníku 
a u žiakov z Oravy už v 6. ročníku ZŠ.

vom opitosti a pod. Napriek tomu, že v oblasti drogovej 
prevencie na školách už nastali určité pokroky, stále 
je zrejme toto výchovné pôsobenie nedostačujúce. 
Podľa nášho názoru by sa mala zaviesť (resp. skva-
litniť) príprava budúcich učiteľov v oblasti drogovej 
prevencie. Ďalším dôležitým krokom by mala byť spo-
lupráca rodiny so školou. Ale ako ukazujú aj výsledky 
nášho prieskumu, v mnohých rodinách deti získavajú 
nesprávne návyky, ktoré môžu viesť k rôznym závis-
lostiam a negatívnym sociálno-patologickým javom. 
Tento trend potvrdzujú výsledky nášho prieskumu 
i výsledky prieskumov iných autorov (3,4).

V súčasnosti už existuje mnoho zdrojov, kde mô-
žeme nájsť veľa zaujímavých informácií o drogách, 
ich neblahom vplyve na ľudský organizmus, o dro-
govej prevencii a pod. Príkladom sú masovo-komu-
nikačné prostriedky (televízia, rozhlas, tlač, internet). 
Nachádzame tiež mnoho možností a príležitostí, ako 
sprostredkovať tieto informácie žiakom prijateľnou 
a pre nich primeranou formou. Jednou z nich sú aj 
informačné a komunikačné technológie (5,6), či už 
prostredníctvom prednášok, prezentácií, workshopov 
ako základných vyučovacích metód.
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málny. Percentuálne zastúpenie rodičov, ktorí si občas 
veľa vypijú, je vyššie u oravských žiakov. Tento výsle-
dok potvrdil aj náš predpoklad, nakoľko je všeobecne 
známe, že na Orave je požívanie alkoholu častým 
a prirodzeným javom. 

Graf 6. Počet žiakov (v %), ktorí uviedli kladnú odpoveď na otázku 
č. 6

Záver
Výsledky prieskumu sú viac než alarmujúce – prvý 

kontakt s alkoholom v nízkom veku, ponuka alkoholu 
žiakom dospelými osobami, skúsenosť žiakov so sta-

Graf 7. Frekvencia (v %) žiakov, ktorí majú skúsenosť s opitosťou




